

MINDSZENTI LAP

Megjelen
minden vasárnap.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok
nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . 1 korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Életpályák.

Ahol gyermekek vannak — és hála a Gondviselésnek, nemkülönben a magyar faj fejlődésre képességének — majdnem minden családban, így iskolai év után állandó beszéd tárgy a pályaválasztás, a gyermekek jövőjének biztosítása.

Hát annyi kétségtelen, hogy egyike a legfelelősebb kötelességeknek, melyeket a gyermek és általa esetleg egy egész generációval szemben a szülőknek viselniük kell, mikor rendeltetészerűleg, szeretetük közvetlenségével, tudásuk és gyakorlati tapasztalataik meggyőző erejével irányt akarnak szabni gyermekeik jövő boldogulhatásának. Mert csak utmutatásról, irány megjelölésről lehet szó, nem pedig bármilyen móddal és eszközzel érvényesített választásról és kényszerített elhatározásról. Két igen, igen lényeges forduló pontja van ugyanis minden ember életének. Ez a két forduló pont: a pályaválasztás és a házasság.

Sokszor bevált, gyakorlati igazság az, hogy ennél a két, egész életre kiható lépésnél mérhetetlen hiba és át nem hárritható felelősség terheli a szülőket, ha megmáshatatlannak kijelentet utolsó szavukat mint kényszerű alkalmazták gyermekeikkel szemben s ily módon akár túltengő szeretetből, akár szűkkörű tapasztalatból, avagy előítélet és ósdi hagyományos szokás alapján, döntenek gyermekeik sorsa felett.

És ekként fogva föl a kérdést, ebből a nézőpontból mérlegelve a felelősség súlyát, teljesen megtudom érteni azt az aggodalmaskodást, a helyzetek, viszonyok és körülmények egybevetése folytán azt a kicsinyességnek feltűnő aprólékoskodást, amely idő rendszerint előbb a pályaválasztás elérkeztekor, majd később a házasságnál fogva tartja a szülőket. Hiszen a legnemesebb érzésből fakad mindenkor az a törekvés, hogy gyermekeinket az életre képessé téve, számukra a boldogulhatás eszközeit megadhassuk és a boldogság gyűjtő fogalma alá egyesítve, megszerezzük és megszereltessük mindazokat a tényezőket, melyek úgy külön-külön, annyival is inkább összhatásukban biztosítékai lesznek annak, hogy az emberi életnek benne, értéke, minden törekvésnek betelt kielégülése s végző eredményként a lélek összhangjából fakadt boldogság még itt a földön elérhető legyen.

De éppen ez a legnemesebb érzés csal meg sokszor, igen sokszor. Megcsalja önmagunkat, a körülményeket és hatásában azokat, kik vér és származás szerint lelünkhez, szívünkhez oly közel állanak. Téves felfogások, világosan és határozottan fel nem ismert helyzetek, hozzávetőlegesen alkalmazott példák más viszonyokat, körülményeket teremtenek meg,

amely viszonyok központjában csak magunk vagyunk, holott ezeket másokra kell vonatkoztatni, a tapasztalatot az eredményt mások számára kell levonni. Még végzetesebb és felelőségteljesebb, ha ezek a mások éppen gyermekeink.

A lélek és kedély világnak annyi ezer változata, a megállapodott érzéseknek annyira elmosódó körvonala, a képesség, testi erő, hajlam, mint legegynibb vonatkozásoknak a külső viszonyokkal, magával az élettel való összhangzásba hozatala mindmegannyi alkalom a megtévesztésre. És ha mindenkor nem látunk tisztán, a teljes megismerés alapján, nincs meg bennünk a képesség emberi tapasztalat szerint helyesen következtetni. Szavunk, tanácsunk, utmutatásunk hiába való keserűséggel megfizetett és csak a késő csalódás és az időnap előtt elkövetkező méltó szemrehányás az eredmény, amelyet kétszeresen érezhetünk, mert gyermekeinkben csalódtunk, részük-ről ez a szemrehányás.

Nem kis kérdés tehát az élet eme két forduló pontján az a leszámolás, melyet a szülőknek első sorban saját magukkal kell elvégezni, hogy önmaguk előtt is igazolva legyenek. Nem kis felelősség a tanácsadás, irányítás és elhatározó cselekvés idején a szülők kötelessége, melyet tőlük és első sorban csak tőlük vár meg a gyermek. Ezzel élni is kell tudni. Élni okossággal, józansággal,

A Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek

☛ mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, ☛

jelzálog- és hosszú lejáratú törlesztéses kölcsöneit

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet. Az igazgatóság.

TÁRCA.

Eltépett tárca.

Írta: Vértessy Gyula.

Kéry Pál ur, az állítólag sziveket tépő, kalandhős, ifju óriás, egész este hallgatott. Pedig máskor, ugyancsak szívesen előrukkolt a történeteivel. Most azonban kérette magát.

— No mondd el Palikánk a legujabb kalandodat.

— Az ő tiszta, édes alakja nem illik bele ebbe a frivol környezetbe. Ez olyan történet, amit majd csak meg fogok írni.

— Bizonyára felsültél, urfi, azért nem mered elmondani.

— No hát azért is elmondom. Sajátságos, szinte hihetetlen történet. Mesés, édes dolog. Angyalra találtam, hófehér szárnyu, aranyos angyalra. Maga a tiszta szüzesség, a mesés ártatlanság. Pedig micsoda környezetben maradt

ilyen! Tisztán, tédén megmaradt virág, aki piszkos árnyékon, szennyes mocsár szélén nőtt.

— Ugy-e, szinitanodás volt?

— Honnan tudod?

— Ismerem a stílusod: erénygyilkoló környezet, fehér virág, — a kezdet pompás.

— Hát még a folytatás! Az ilyen gyönyörökbe, aminőket ez a szerelem termelt nekem, bele lehet örülni, — de az olyan kinokba is, aminőket okozott. Hónapokon át voltam a legodaadóbb, legenedelmesebb rabszolgája, leghűségesebb kutyája. Reggelként, mikor az előadásra ment, kapujokban vártam reá! reggel nyolc óra előtt. Én, nyolc óra előtt, aki tizenkettő előtt soha szoktam felkelni. A kedvéért, a szerkesztőségből mindig haza mentem egy-két órakor, csak hogy másnapra mindig fel tudjak kelni.

— Szóval, meghoztad érte a legnagyobb áldozatot.

— Igenis, a legnagyobbat. Mert újságíróként a legnagyobb áldozat: korán kelni. De nem sajnáltam. Boldog voltam, ha láthattam. Így még nem szerettem leányt soha. S micsoda áhitatos tisztelet fogott el valahányszor együtt

voltam ezzel a leánnyal. Mintha csak benne kezdtem volna el becsülni a női nemet. Azelőtt semminek vettem a mindent is, amit a nők nyújtottak, most pedig a semmi is boldoggá tett.

Azaz, dehogyan semmi: Hiszen egyszer lopva, tolvajmódra hozzájutottam egy csókjához. De ezért is napokig haragudott reám. És én egyre jobban lángoltam érte, mennél hidegebb volt hozzám. Beteljesült rajtam is a régi közmondás: eljött a kutyára a dér. Végre találtam olyan leányt, aki ahelyet, hogy járt volna utánam, hát távol tartott magától, szinte öntudatlanul, tisztasága és ártatlansága erejével.

Szerettem végtelenül, de ő is szeretett, csak nem merte mutatni. Azután a lopott csók után, mikor összeszidott s elkergetett maga mellől, kijelentette, hogy aljas merényletemért utál (egy ártatlan csók is aljas merénylet volt neki!) azután szerettem még csak igazán. De egyszerűen azt is beláttam akkor, hogy ostobaság lenne tovább gyötörni engem. Feleségül nem vehetem, mert házasságra gondolni se akarok, de nem is gondolhatok, hiszen miből tartanék

komoly belátás és megfelelő mérlegelés mellett. Nem ötletszerű képek, felkapott eszmék, utánzás módjára követett hangulatok az irányítói ezeknek, hanem az önzetlen szeretet alapján gyermekeink megismerése és az életviszonyokhoz való alkalmazkodás.

Nem álszemérem, hiuság, előítélet vagy kedvkeresés szabad hogy vezese az irányokat, hanem a komoly, józan és mérlegelő ész, a belátás és tapasztalat, mely erős akarattal párosulva feltudja kelteni a gyermeklélek fogékonyságát, vezetni képes hajlamát és természetévé alakítja képességeit.

Ha ezen az alapon foglalkoztatja a szülőket gyermekeik sorsának, jövőjének irányításával a pálya választás s ezáltal az életpálya kérdésében a tartozó kötelesség, úgy az aggodalom reménységgé változik, a kételkedés hitté szilárdul, az akarat erőssé lesz s a boldogság, a betöltött kötelesség fölemelő érzése kapja meg a lelket, mert nem csak önmagának, hanem övéinek boldogulását biztosítja ily módon az ember.

S vajjon nem a legszebb, legmagasztosabb szerep ez, a mi a szülőkre hivatásánál, rendeltetésénél fogva vár?

Nagy Zoltán
szegedi kir. törv. bír.

Ujdonságok.

— **Személyi hir.** Dr Pity Sándor községi orvos e hó 4-én kezdi meg három hétre terjedő szabadságát s ezen idő alatt távol lesz községünkben.

— **Folyik az aratás.** A vármegye egész területén, már az elmúlt hét első napjától kezdődőleg vigan peng a kasza, dölnék a rendek, sokasodik a vontatók és keresztek száma. A kívánatos jó időjárás kedvre hangolja a munkásokat is, akik az aratás kezdetén a nehezebb munkára való tekintettel béremelés címén akadékoskodtak ugyan Tételháton és az uszatói majorban, másnap azonban már folytatták munkájukat, mert sz uradalmak méltányolván kérelmeiket, holdankint 20—25 kilónyi gabona-többlettel javították meg a szerződéses biztosítékokat, Nagymágocon pedig kiegészítő munkásokat alkalmaztak könnyebbitésükre. A munka-

adók és munkások között levő ezen példás jó viszony reményt nyújt arra, hogy járásunkban az aratási munkálatok mindvégig kölcsönös meglegedésre fognak befejezteni, aminek legfőképpen azért örülünk, mert ime rövid pár hét után is bebizonyosult, hogy ha talajukat vesztették a lelketlenül izgatók, munkások és munkaadók között a közös megértés, a béke és jóbarátság jutnak uralomra. Adja Isten, hogy állandóan úgy legyen!

— **Áthelyezés.** Értesülésünk szerint Dinics Károly járási számvevőt, lapunknak eleven tollu munkatársát, a m. kir. pénzügyminisztérium hat heti időtartamra, a számellenőri teendők végzésére, a vármegyei központba rendelte be. — Évek óta hozzá vagyunk szokva már, hogy jobbra-balra tőlünk repülnek szét a legjobb munkaerők, ezt azonban éppen dicséretül vesszük, s kívánjuk számvevőnknek is, hogy visszatérésekor már az ellenőri állásban üdvözölhessük.

— **Bajok a munkásházaknál.** Panaszkodnak az érdekelt háztulajdonosok — jobban mondva tulajdonosjelöltek — hogy nem bírják megkezdett házaikat befejezni, mert a faanyagokat roppant késedelmesen és hiányosan kapják meg, ha pedig kapnak nagynehezen valamit, akkor meg ácsához nem jutnak, aki az anyagot bedolgozza. Így némely háznál még ma is hiányzik kéménygerenda; a másik tavasz óta tető alatt van, de nem kap ajtót, ablakot. A tavaly készített kémények némelyike nem vezeti el a füstöt, oly szűk; az egész ház lakhatatlan miatta. Ilyen és hasonló panaszok vannak s állítólag nincsen, aki elintézte a panaszokat. — Erős a reményünk, hogy ezen panaszok megállapítván, az illetékes tényezők a sérelmeket megvizsgálattják s szükség esetén orvosolni fogják.

— **A szegvári választást megpeticionálták** a már emlegetett vesztegetések, etetések-ítatások, bérletigérések címén. Amint ismerjük a Pallavicini-párt működését, egészen nyugodtan érezheti magát megválasztott képviselőnk mandátuma birtokában.

— **Lejárt pályázat.** A Nagymágocs községben lemondás folytán üresedésben levő állatorvosi állásra törvényes határidőben két pályázat érkezett be a hatósághoz. A pályázók egyike Balázs Zsigmond szigorló, a másik pedig Hajnal Jenő, községünk kiváló képzettségű állatorvosa. Mivel az állásra csakis Hajnal Jenő jelölhető és választható meg, részünkről máris a legnagyobb sajnálkozással látjuk állatorvosunknak községünkben való távozását, mert

el egy családot, úgy pedig sohasem lesz az enyém, hát jobb lesz szakítani. Adtam a haragost és feljűk se mentem, holott a vágy majd megölt utána.

De úgy látszik őt is. Mig látta, hogy járok utána, futott előlem, hogy elmaradtam, ő jött utánam.

A múlt héten levelet kaptam tőle, melyben kért, hogy látogassam meg.

Adtam a hideget s azt válaszoltam neki, hogy jobb lesz nekünk többé nem látni egymást. S mit gondoltok, mi történt?

— Elment a lánkasodra — vágta oda a veres szakálu, veres orru, pityókos piktor.

— Igen. De honnan tudod?

— Csak gondoltam, így szokott ez lenni.

— Eljött. Azt hittem, hogy csodás álom az egész s minden pillanatban féltem a felébredéstől. Hogy is jöhetett el az az édes, ártatlan leány? A szerelem óriási ereje kényszerítette.

— Most sem engedte, hogy megcsókold?

— Eleintén nem.

— Vannak ilyen kis bestiák — kotyogott megint a piktor.

— Kérlek, kikérem magamnak, hogy ilyen kifejezéseket használj, utasította rendre Kéry ur.

— Ugyan, hagyd el? Ismerem ezt a fajtát. Azt hiszik, hogy nekünk romantikus allűrök kellene, hát szolgálnak velem. Volt nekem is elég ilyen esetem. Majd egyet én is elmondok.

Nagyon hasonlít a te történetedhez. Az is affektált.

— Bocsánat, az én kis lányom nem affektált. Az, maga volt az ártatlan természetesség. Mikor berebent hozzám, mint valami megriasztott őzike, felsikoltott:

— Istenem, mit tettem! — és vissza akart menekülni.

— Az enyém is, de azután csak szépen ott maradt.

— Ugyan ne beszélj mindig bele. Tudom ugyanis, hogy engem akarsz csak boszantani.

— Bizony Isten, így történt! Szakasztott az az esetem volt. Egy kitanult kis színész-csemete . . .

— Te akarsz beszélni, vagy én beszélhetek?

— Csak mondd el azután majd elmondom én. Hát, elment hozzád. És?

— És nagy könyörgésemre megengedte, hogy megcsókoljam.

— S azután a nyakadba borult és zokogva kérdezte:

— Mit gondolsz most már rólam? Ugy-e gyűlöl, megvet?

Kéry barátunk csodálkozva nézett a piktorra:

— Hogy tudod te ezt? Szórol-szóra így mondta. Hogy tudod?

A piktor a bajuszába nevetett.

— Csak halljuk tovább! A lányok mind egyformán komédiáznak.

szaktudásban és lelkiismeretes buzgalomban hozzá méltó utódra aligha számíthatunk. Ha azonban Hajnal Jenőt közismeretű tudományos becsvágya vezérli közülünk új otthonába, melegen üdvözöljük őt előhaladásában, s megválasztásához gratulálunk Nagymágocs községnek s a hozzátartozó nagytekintélyű uradalma-
maknak.

— **Aratási hirszolgalat.** Járásunk főszolgabírójának előterjesztésére a budapesti és nagyváradai posta- és táviradaigazgatóságok elrendelték, hogy az aratási időszak tartamán a főszolgabírói hivatal a járásbeli, valamint az orosházi és gádorosi központokkal reggel 8 órától esti 8 óráig állandó telefonösszeköttetést tartson fent.

— **Orvosválasztás Szegváron.** A községi második orvosi állásnak betöltése céljából Tary István járási főszolgabíró az elmúlt szerdán tartotta meg a választási eljárást. A község képviselőtestülete szótöbbséggel megválasztotta Dr Székely László döbröközi (Tolna-vm.) községi orvost, aki már jelentkezett is Szegváron, s legközelebb oda is költözködik. Amennyiben Dr Boros Jakab betegsége miatt hosszabb időre szabadságot élvez, s eddigi helyettese: Dr Pity Sándor szintén elutazik, az új orvos megérkezéskor idejéig a vármegye alispánja ideiglenes helyettesül Dr Csák Béla szentesi gyakorló-orvost rendelte ki. Ugy látszik hát, hogy a szegvári orvoshiány nehéz kérdése végre megoldáshoz jut.

— **Kántorválasztás Sándorfalván.** Izgalmas és érdekes választásnak volt a színhelye pénteken Sándorfalva nagyközség. A már 1 éve megüresedett kántori állást töltötték be, választás utján. Négy pályázó volt, de csak kettőnek volt pártja, Barna szeged-rókusi segédkántornak és Szabó sándorfalvi illetőségű kántortanítónak. A próbaéneklés Barna javára dőlt el, de Szabó pártja a képviselőtestületben nagyobb volt, úgy hogy hivatalosan Szabó győzött 13 szótöbbséggel. A kántorválasztás próbaénekléssel kezdődött, ahol mint szakértő Niedermayer Antal felsőközponti plébános szerepelt. A választást Fekete községi bíró és Csapó esp.-plébános vezette. Komolyabb zavar, rendellenesség nem történt. A tömeg lassan, de csendben szétszórt, csak a harciasabb amazonok siránkoztak és követeltek új választást.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Mindszent község képviselőtestülete múlt hó 23-án tartott rendkívüli közgyűlésében a váltságügyi bizottság javaslatára elhatározta, hogy a tenyészbika-istállót eredeti tervétől eltérőleg egy méterrel meghosszabbítja és az istálló közepére tervezett oszlopot elhagyja; végül pedig az istállók hátsó

— Ez nem volt komédia. Mert mikor újra magamhoz akartam ölelni, fölrelökött és egy buldogrevolvert szögezett nekem.

— Megcsókolkatsz, de azután meghalunk mind a ketten!

— S azután nem haltatok meg! Az ölelések után azonban ő nagysága könyes szemmel távozott. És én úgy érzem, hogy szörnyű nagy vétket követtem el, melyet lehetetlen helyrehozni. Igaz ugyan, hogy egy életen át való lelkimardosás gyötrelmét is megéri az a boldogság, amiben részem volt.

— Sohse mardosson a lelkiismeret — kacagott a piktor. — Nusikának, — mert ugye így hívják — mániája ez a revolveres játék. Minden udvarlójával így kezdi. Velem is, veled is; mással is. Csakhogy én elvettem a revolverét s láttam, hogy meg se volt töltve . . .

A társaság felkacagott, Kéry barátunk pedig kivett a zsebéből egy pár kutyanyelvet és összetépvé az asztal alá dobta s dühösen elment a kávéházból.

A piktor összehalászta az asztal alól a tépett lapokat és kislabilázta belőle a tárcá címét.

„Fehér virág“ volt a címe és így kezdődött:

— Mint a virág, olyan volt, oly tiszta, szép, szelid . . .

— No ezt a tárcát se írja meg soha Pali barátunk — jelentette ki a vörös piktor.

részére tervezett két szénatartót nem belül, hanem egy-egy kiugrás által létesítendő fal-fülkében helyezi el. Ezen módosítások által mindkét istálló belseje térségesebb lesz és a célnak is jobban meg fog felelni, ellenben a vállalati költségek mintegy 200 koronával emelkednek.

— **Névnap.** Fekete László szolgabíró június hó 27-én tartotta névünnepét, mely alkalomból tisztelői és jóbarátai egész napon se-regestől keresték föl, hogy jókívánataikat kifejezhessék.

— **Király-szobor Szegeden.** Grandiózus gavallérosággal fizeti vissza Szeged város azt a királyi mondást, amely harminc esztendővel kiemelte a hullámsírból. Szeged hatalmas lovas-szobrot állít a királynak és az erre vonatkozó javaslatot a király nyolcvanadik születésnapja alkalmából terjeszti Lázár György dr. polgármester a közgyűlés elé. A nagy magyar városnak ez a lojalitása első sorban a király iránt való hálának a kifejezése, de megszólal benne az az eleven érzés is, amely e város kultúrtörékvéseit jellemzi. Ugyanazon a téren, ahova a király-szobrot tervezik, ettől jobbra Mátyás király, balra Rákóczi Ferenc szobrát állítják. Az az előterjesztés, amelyben a tanács százezer koronát kér a lovas-szoborra, meg fog emlékezni arról, hogy a király jóindulatának milyen döntő szerepe volt az árvíz-katasztrófa után Szeged újjászervezésében és hogy azóta is állandóan figyelemmel és rokonszenvvel tiszteli meg a város fejlődését. Ezért felszólítja Lázár György dr. polgármester a város lakosságát, hogy a király 80-ik születésnapja alkalmából halálját külsőleg is leróni törekedjék. Ez okból augusztus 18-án az összes templomokban ünnepélyes istentiszteletet tartanak. A várost fellobogózzák. A szegények közt ezer koronát osztanak ki. Az árvákat és szegényeket ünnepi ellátásba részesítik. A helyőrség legénységének a város nagyobb adományt ad. A királyhoz üdvözlő és hálafeleletet intéznek. A diszes felirathoz mellékelik a városnak az árvíz óta létesített közintézményeinek képsorozatát.

— **Elárvult ártézi kut.** A munkástelepen a múlt évben furótt ártézi kutat, a körülötte lakók igen mostoha bánásmódban részesítik. Négy rézkifolyó volt reá készítve és egy lajtöltő. — Mint halljuk, a lajtöltő egyáltalában nem működik hetek óta, a 4 rézkifolyóból pedig 3 egyszerűen hiányzik. Bizonyos az, hogy a kut jókarban tartása első sorban a körülötte lakó munkáscsaládokat illeti. Keményen megrovandó tehát az a gondatlanság és goromba bánásmód, amelynek a kut osztályosa lett, a használók részéről. Az előjáróság nyomozást indított a tettesek kiderítése céljából, de az biztosan eredménytelen lesz. Miután a kut vize megapadottnak is látszik, az előjáróság megkereste a vállalkozó furómestert, hogy a kut helyreállításáról a jótállási egy éven belül intézkedjék.

— **Jégeső.** Hétfőn délután vihar vonult át községünk fölött. A vihar jégesővel kezdődött, de szerencsére nagyobb kárt nem okozott határunkban.

— **Aratók sztrájkja.** A Pallavicini-uradalom percsőrai gazdaságában a dült gabona miatt, követelték az aratók a javítást és pedig holdankint 20 kilót. Az uradalom nem tagadta ezt meg, hanem kívánta, hogy amíg az uradalom az ügyet letárgyalja, addig is dolgozzanak. Ámde az aratók ebbe nem akartak bele menni. A biztosat akarták tudni. Az uradalom, látva az önkényeskedést, a szerződéshez ragaszkodott s követelte annak megtartását. Miután pedig az aratók erre nem voltak hajlandók, azért átadta őket a törvényes eljárásnak. Bekísértette őket — számszerint mintegy 50-et — a szegedi törvényszékhez. A munkások még itt sem hajlottak a törvényes intelemre, aminek következményeként fogházba kerültek s lapunk zártáig el sem hagyták.

Csak azt rösteljük a dologban, hogy a sztrájkoló egy része mindszei, akik még nemré-

giben is azon panaszkodtak, hogy a Pallavicini-uradalom területén oly nehezen jutnak részhez, idegeneknek adják inkább a tiszteket. Hát hogy az ördögbe kívánják az ilyen bizalmatlankodás és szerződés után, hogy kapkodjanak a mindszei után? Bár másrészt meg kell vallani, hogy egyéb majorokban nincs rájuk panasz. Megelégedetten dolgoznak.

— **Drágább lesz a só.** A pénzügyminisztérium június 15-én rendeletileg szabályozta a só árát. Ez a kormányrendelet most érkezett le a szegedi pénzügyigazgatósághoz. Az új só-ártáblázat szerint a só ára július 1-én megdrágult. A konyhasó ára 100 kilogramonként 22 kor. és 56 fillér, kedvezményes ára 11 korona és 60 fillér. Teljes kocsi rakomány vételénél, szintén száz kilónként 22 korona 36 fillér. Marhasó a sóraktárban 10 korona 87 fillér.

— **Batthyány-ereklyék Szentesen.** Horváth Mihály történetírónak, a szentesi nagy hazafinak, a 48-as idők csanádi püspökének és kultuszminiszterének ereklyéit szorgalmasan gyűjtögetik a szentesi ereklyemúzeum számára. Ez a múzeum a napokban érdekes Batthyány-ereklyével gazdagodott. A Horváth-család által a nagy történetíró hagyatékából ajándékozott, a vértanuhalált halt Battyány Lajos grófnak, Magyarország első miniszterelnökének több ereklyéje a napokban érkezett meg Csongrád vármegye alispánjához. Az ereklyék közül megemlíthetjük a Batthyányt ábrázoló színes arcképet, amely Horváth Mihály szobája falán függött, Batthyány Lajosnak az evőeszközzeit, talpas üvegpoharát, amelynek oldalán a vértanu özvegyének kézirata is olvasható, továbbá gróf Batthyány Lajosnénak Horváthhoz intézett leveleit, Horváthnak a Batthyány-sírelék költségeinek összeremtésére kibocsátott fölhívásait stb. Az ereklyemúzeumban fogják elhelyezni Horváth Mihály püspöknek, nagy történetírónak tízezer kötetből álló könyvtárát is többi emléktárgyaival együtt.

— **Gyilkosság Pusztamérgesen.** A nemrégiben vármegyénkhez csatolt és Öttömössel egy körjegyzőségbe vont Pusztamérges községben vasárnap megdöbbentő gyilkosság történt. Cserevny János ottani kisbirtokos megölte az édesapját, Cserevny András gazdálkodót. A kegyetlen fiu fejszével támadt apjára, akit néhány csapással földre terített, aztán a testét darabokra szabdalta. Pusztamérges új telepés község, melynek sem csendőrsége, sem rendőrsége nincs s így a gyilkos fiu borzalmas tette után is szabadon járkált. A vadállatias büntényről az öttömösi és pusztamérgesi körjegyző tett távirati följelentést a szegedi királyi ügyészséghez, honnan Magay Lajos vizsgálóbíró másnap a helyszínre utazott, hogy a vizsgálatot ebben a borzalmas apagyilkossági ügyben megkezdje, melynek részleteiről, indító okairól a szűkszavu hivatalos távirat nem nyújtott az illetékes bünyügyi hatóságnak bővebb tájékoztatást.

— **Gazdát cserélt munkásházak.** Nincs állandó a nap alatt. Alig második éve, hogy a munkásházak portái kiosztattak, máris számos az olyan ház vagy telek, amelyeknek új gazdája van. A legszebb reményekkel mentek első gazdáik a vállalatba. S bizony azóta egyik elköltözött a községből, másik az árnyékvilágból is. A harmadik körülményei megromlottak stb. stb. Az új helyzetre tekintettel aztán a hatóság a gazdálanná válni készülő házakat tovább adományozza. Nem könnyű dolog az ilyen ügyek elintézése sem. Mert sohasem szabad szem elől téveszteni, hogy a munkásházak szegény zsellér emberek részére lettek építve és a kormány által támogatásban részesítve. S ha tudjuk, hogy a szegény ember is szívesen kupeckodik, kereskedni pedig nemcsak malaccal, lóval, de házzal is lehet, hát arra is kell ügyelni, hogy az állami támogatással épült házak üzérkedés tárgyai ne lehessenek. Állandóan szem előtt kell tartani a kitűzött célt. Igaz, hogy így esnek esetleges haszontól a házaikon tudadni akarók. De ez csak pillanatnyi csalódás. Mert megtörténhetik, hogy elhal a családfő, hátra marad az özvegy 3—4 árvával s az anya kétségbeesésében

a házból akarna pénzt csinálni s úgy elvonulni. Ha ily esetben a hatóság az átruházásba nem megy bele hirtelen, a családfő nélkül maradt árváknak meglehet hogy örökös jöltevéje marad. Jól tudjuk, hogy éppen a sokgyermekű családok jutnak legnehezebben lakáshoz. Ha ilyen család benne marad a csekély évi törlesztésű házból, a gyermekek az egészséges házból egyézségesek maradnak; a házba az özvegy lakót is fogadhat. A kert sokat beterelem a kis családnak; minden további nagyobb teher nélkül megmaradhat a ház a család birtokában, olyanéban, amilyenek részére éppen a munkásházák épültek. — Itt említhetjük föl, hogy június hó 30-án tárgyalta a munkásházépítő-bizottság a kívánt átruházásokat. S mint megelégedéssel értesülünk, a bizottság minden egyes esetben fenti értelembe döntött. Vagy hasonló szegényt ajánlott új gazdának, vagy az özvegy kezén vélte a házat hagyandónak.

— **Sipulusz és Mezőfi.** A „Budapesti Hirlap“-ban olvassuk az alábbi történetkét:

A szoboszlói gazda, végig hallgatva Mezőfi Vilmos szociálista jelölt beszédét, azt mondta:

— Meghallgattam a beszédét, nagyságos úr, most már értem az egészet. Tudom is a különbséget a függetlenségi párt és a szociálista párt között.

— No lássa és mi volna az?

— A szociálista párt azt akarja, hogy senkinek se legyen semmije; a függetlenségi párt pedig azt akarja, hogy mindenkinek legyen valamije.

A jelölt nagyot nézett erre az elmés mondanásra és magyarázni kezdte a dolgot. De a gazda közbeszólt.

— Nem baj, nagyságos úr. Azért a nagyságos úr mégis a legjobb szívű ember a világon, mert mindet eloszt, ami a — másé.

Ezek után nem csoda, ha Mezőfi megbukott. És pedig nem kevesebb, mint 517 szavattal maradt kisebbségben.

— **Rablótámadás Dorosmán.** Három kegyetlenül összeszurkált, eszméletlen állapotban levő embert szállítottak be vasárnap Dorosmárról a szegedi közkórházba. Mindhárom ember sérülései életveszélyesek és az orvosok csak hosszú fáradozás után tudták őket eszméletre kelteni. Az esetről értesített szegedi kir. ügyészségtől Magay Lajos vizsgálóbíró ment ki a közkórházba kihallgatni a szencsétleneket s ez alkalommal a következőket állapította meg: Borvia Bolics, Gulgócs István és Markó Miriánov félegyházi dalmata cukorárusok vasárnap dorosmai piacon árulták portékájukat. Mikor hazafelé mentek, az uton nagy csoport legény támadta meg őket a kiáltással: „Pénzt vagy életet!“ — A megrémült dalmaták futásnak eredtek, de a legények úzóbe vették, be is érték, földre teperték őket és bicskákkal borzalmas sebeket ejtettek rajtuk. Kirabolni azonban már nem érték rá a három szerencsétlen embert, mert kegyetlen munkájukat véletlenül az arra járók megakadályozták, akiknek közeledtére elmenekültek. A dorosmai csendőrség lázas munkával nyomozott és sikerült is már néhányát a gyilkos legényeknek letartóztatnia. A legények tagadták, hogy ők rabolni akartak volna. — Azt mondják, hogy szóváltásból keletkezett a bicskázás. A három dalmata állapota válságos. Az elfogott bicskás legényeket beszállították az ügyészség fogházába.

— **A szőlő pusztulása.** Hihetetlen nagy mértékben támadta meg a mindszei szőlőket ez évben is a peronoszpóra. Alig lehet látni imitt-amott olyan fürtöt, amelyet a penész el ne lepott volna. Kedvező volt keletkezésére és terjedésére a hetekig tartó esőzés és az ezt követő langyos meleg idő. Védekezni nem igen lehetett ellene, mert a folyton megújuló esők megakadályozták, illetőleg lemosta a permetesést. A pusztulás — amint az újságokból olvassuk — országos. Néhol a remélt termésnek alig marad meg egy tizedrésze. Határunkban a Tisza árterében vannak szép szőlőtelepek, de biz azok is a peronoszpóra áldozatai lettek. Egyik helyen a venyigék már levél nélkül diszelegnek; más-

hol ha a levélzet áll még, ott a fűrtök hullanak le. Tapasztalható azonban, hogy nem minden szőlőfajt egyformán támad meg a penész, valamint az is, hogy akik gondosabban, avagy szerencsésebb időben permeteztek, azoknál egészségesebb maradt a szőlő is. Tehát okkal-móddal lehet a peronoszpóra ellen is védekezni.

— **A főváros legelső fiu-internátusa.** A főváros legszebb és legegészségesebb részén fekvő villában, szép, nagy árnyas kerttel körülvéve, az ág. ev. főgymnásium, a VI. ker. áll. főgymn., a VI. ker. főreáliskola, polgári és kereskedelmi iskolák közvetlen közelében fekszik a főváros legelső és az egész országban is hírneves iu-internátus a Gábor-féle fiu-internátus, Budapest, VII. Munkácsy-utca 21. szám alatt. Modern berendezés, Külön vivő-, torna- és játszóterem. Bentlakó francia, német és angol tanerők. Internátusi díj az özszes mellékiadásokkal együtt a tanévre: 1500 korona. Külön számla nincs. Szünidei internátus Franciaországban. Prospektust készséggel küld az igazgatóság.

— **Fizessünk elő a „MINDSZENTI LAP“-ra,** melynek ára helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve negyedévenként csak egy korona.

— **Jogi szeminárium jegyzetek kikölosönzése.** Azok a jogszigárló és alapvizsgázó urak, kik Kolozsvárt akarják szigorlataikat és alapvizsgáikat letenni, forduljanak bizalommal a dr. Bányász Vilmos jog és államtudor vezetése alatt álló jogi szeminárium főintézetéhez (Budapest, VI. Vörösmarty-utca, 42. I/10.) A dr. Bányász Vilmos jogi szemináriuma ugy a kolozsvári fiókintézetben; mint a budapesti főintézetben kizárólag a kolozsvári egyetem vizsgáira és szigorlataira készít elő. A jogi szeminárium jegyzeteit tárgyanként 20 koronájával kölcsön adja. E jegyzetekből egyéb foglalkozás abbahagyása nélkül a jelölt 4-5 hét alatt kényelmesen elkészülhet a kolozsvári egyetem bármelyik szigorlatára. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Bányász Vilmos jogi szemináriuma, Budapest, VI. Vörösmarty-utca, 42. I/10.

— **Betegek,** akik bőrbajokban, reumatikus bántalmakban, szivbajban, anyagcsere, gyomor, vesebajokban szenvednek, továbbá idegbetegek, csodás és eredményes gyógyulást találnak a Tamássy féle park szanatóriumban, Dunaharaszti, Pestmegye. Hogy ugy a középosztályiak, valamint a szegényebbek hozzájuthassanak ezen intézet áldásos gyógymódjához, az árak lehető legolcsóbbak. Külön szobában egy napra fizet a beteg 10 koronát, ezért kap: lakás és kiszolgáláson kívül reggelit, ebédet, uzsonnát, vacsorát, orvosi előírás szerint. Az orvosi kezelésért, fürdőkért és egyéb gyógytényezőért nem fizetnek a betegek külön semmit ez a napi 10 koronában bennfoglaltatik. Szegénysorsuak mindezt napi 7 koronáért megkapják. Aki betegségéből gyorsan és alaposan ki akar gyógyulni, kérjen felvilágosítást: Tamássy park szanatórium igazgatóságától, Dunaharaszti, Pestmegye.

Nyilt-tér.

E rovatban közlöttekért aláírot terheli a felelősség.

Gábor

fiu-internátusa

Budapest, VI., Munkácsy-utca 21.

(Andrássy-uti villarayon)
Telefon 90—00.

Az ág. ev. főgimn., a VI. ker. áll. főgimn. a VI. ker. főreáliskola polgári és kereskedelmi iskolák közvetlen közelében, a főváros legszebb és legegészségesebb részén fekvő villában, szép nagy árnyas kerttel. Modern berendezés. Külön vivő-, torna- és játszóterem. Bentlakó francia, német és angol tanerők. Internátusi díj az özszes mellékiadásokkal együtt a tanévre

1500 korona

Külön számla nincs.

Szünidei internátus ismét Franciaországban.

Fű-árverés.

A Hármas-algyői Ármentesítő Társulat részéről ezennel közhirre teszem, hogy a gátvonal fűtermésének második kaszálása

folyó hó 11. és 12. napjain

nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverés sorrendje:

1) Kezdődik 11-én reggel 8 órakor az algyői vasuti hidnál s halad aznapon a percsórai zsilipig;

2) Folytatatik 12-én reggel 8 órakor a percsórai zsilipnél s halad a dongéri zsilipig.

Vevők kötelesek a vételért azonnal készpénzben az árverező bizottság kezeihez lefizetni s a termést legkésőbb 10 nap alatt a töltésről el-takarítani.

Sándorfalva, 1910. június 29.

Novák József

társulati igazgató.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomoblok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész-
letek, magánjáró gőzgepek, szalmakazalozók, löhere-
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek,
marokrakó- és kéveköto-aratógépek, szénagyűjtők,
széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek,
Planet jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska-
vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-
temes aczélekék, 2- és 3-vasu ekék és
minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Ujonnan berendezett nagy raktár
mindennemű és nagyságu **kész vízmentes
ponyvák** sátrakra és gépekre valók. Jutta,
len és kender

gabona zsákok

minden nagyságban és legolcsóbbtól a
legfinomabbig. **Vitorla-vásznak** különféle
minőségekben **legolcsóbb árakban** árusít-
tatnak el

Bisám Zsigmond

liszt- és fűszer-üzletében, Hódmezővásár-
hely, Kossuth-tér, (Bakay-ház.)

Kókusz-kötél.

Raffia-háncs.

Olcsóbb

papírárut, író és rajzszer-
ugyszintén a papírnemű-
kereskedésbe vágó bármi-
féle cikket máshol nem
kaphat, csak nálam. Nagy
raktárt tartok papírnemű-
és írószerekkülönlegességek-
ben. Gyémántgrafittal meg-
töltött „KOH-I-NOOR“
írónok és legfinomabb író-
tollak, irodai felszerelések
a legsolidabb árakon. ::

Horváth Antal

könyv és papírkerekedése

Mindszent.

Jég-eladás.

Naponta 4—6 óra között jég kilón-
ként 8 fillérért kapható Vig Dánielnél
Mindszenten.

Magyar szülő,

ki gyermekét a nyári vakáció alatt szép,
egészséges német községbe akarja adni
cserébe, hogy ott németül tanuljon, ér-
deklődjék WÉBER JÁNOS kántor-tani-
tónál, Szépfalu, Temes-megye.

Fiatal leányok

heti fizetés mellett alkalmazást nyerhet-
nek Horváth Antal könyvnyomdájában.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás-pasztillát,

amely tíz perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Orvosok által ajánlva. **Ára 1 K 20 f.** Kapható minden gyógy-
szertárban. — Készíti: Beretvás Tamás gyógyszerész, Kispesztén. — Három dobozzal ingyen postai szállítás. 10—52

Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.